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P–7251 

B. Com. (Third Year) 

 Term End Examination, June-July, 2020-21 

(Group–I) 

Paper First 

INCOME TAX 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 70 

   [ Minimum Pass Marks : 14 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M&v % iz’u Øekad 01 ls 08 rd vfr y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy;s  

01 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u dk mŸkj 1 ;k  

2 ‘kCnksa@1 okD; esa nhft;sA 

[k.M&c % iz’u Øekad 09 ls 14 rd v)Z y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha pkj iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 1
2

2
 
vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 75 ‘kCnksa ;k vk/kk ist eas nhft;sA  

[k.M&l % iz’u Øekad 15 ls 18 rd y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha rhu iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 05 vad fu/kkZfjr gaSA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 150 ‘kCnksa ;k ,d ist eas nhft;sA 
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[k.M&n % iz’u Øekad 19 ls 22 rd v)Z nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha nks iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

10 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

300 ‘kCnksa ;k nks ist esa nhft;sA 

[k.M&b % iz’u Øekad 23 ,oa 24 nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA fdlh 

,d iz’u dk mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

17 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

600&750 ‘kCnksa ;k 04&05 ist eas nhft;sA 

Instructions for Candidate :  

Section–A : Question Nos. 01 to 08 are very short answer 

type questions. Attempt all questions. Each 

question carries 01 mark. Answer each of 

these questions in 1 or 2 words/1 sentence.  

Section–B : Question Nos. 09 to 14 are half short answer 

type questions. Attempt any four questions. 

Each question carries 1
2

2  marks. Answer each 

of these questions in about 75 words or half 

page. 

Section–C : Question Nos. 15 to 18 are short answer type 

questions. Attempt any three questions. Each 

question carries 05 marks. Answer each of 

these questions in about 150 words or one 

page.    

Section–D : Question Nos. 19 to 22 are half long answer 

type questions. Attempt any two questions. 

Each question carries 10 marks. Answer each 

of these questions in about 300 words or two 

pages.  
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Section–E : Question Nos. 23 and 24 are long answer type 

questions. Attempt any one question. Each 

question carries 17 marks. Answer each of 

these questions in about 600—750 words or 

04—05 pages. 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- vk;dj ,d 
---------------------

 dj gSA 

Income Tax is a ........... tax. 

2- vk;dj vf/kfu;e ds vuqlkj vk; ds fdrus ‘kh”kZd gksrs 

gSa \ 

According to Income tax Act, how many heads of 

income are there ? 

3- ,d vYio;Ld cPps dh vk; ` 
---------------------

 rd mlds 

ekrk&firk dh vk; esa ugha tksM+h tkrh gSA 

Income upto ` ........... of a minor child shall not be 

included in the income of his parents. 

4- ldy osru esa ls izekf.kr dVkSrh dh jkf’k fdruh Lohd`r 

gksrh gS \ 

How much amount is allowed at standard deduction 

against gross salary ? 

5- izkjafHkd O;; dk fdruk Hkkx izfro”kZ vifyf[kr fd;k tk 

ldrk gS \ 

How much of the preliminary expenses can be written 

off every year ? 
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6- va’k izfrHkwfr;k¡ 
---------------------

 ekg ls vf/kd jgus ij nh?kZdkyhu 

laifŸk dgykrh gSA 

Share and securities are called long-term assets if held 

on more than ........... months. 

7- /kkjk 80 C ds varxZr vf/kdre dVkSrh fdruh  

feyrh gS \ 

How much maximum deduction is allowed u/s 80 C ? 

8- ykWVjh ls vk; ij mn~xe LFkku ij dVkSrh dh ewy nj 

fdrus izfr’kr gS \ 

What is the basic rate of tax deduction at source on the 

income from lottery ? 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- ldy dqy vk; D;k gS \ 

What is Gross Total Income ? 

10- fdUgha pkj djeqDr vk; ds uke fyf[k,A 

Mention any four names of exempted income. 

11- okf”kZd ewY; dks le>kb,A 

Explain annual value. 
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12- jgus ds edku dk iw¡th ykHk dc djeqDr gksrk gS \ 

le>kb,A 

When capital gain on residential house is exempted ? 

Explain. 

13- gkfu;ksa dks vkxs ys tkus ds fu;e crkb,A 

Share the provisions regarding carry forward of losses. 

14- LFkk;h [kkrk la[;k (PAN) D;k gS \ 

What is Permanent Account Number (PAN) ? 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- vk;dj dh izeq[k fo’ks”krk,¡ crkb,A 

Discuss main features of Income Tax. 

16- edku fdjk;k HkŸkk dh dj;ksX; jkf’k dh x.kuk fdl izdkj 

dh tkrh gS \ 

How is the taxable amount of House Rent Allowance 

calculated ? 

17- nh?kZdkyhu iw¡th ykHk dh x.kuk dh fof/k la{ksi esa le>kb;sA 

Explain in brief the process of calculation of long-term 

capital gain. 

18- dqy vk; rFkk ldy dqy vk; eas vUrj crkb;sA 

Distinguish between Total Income and Gross Total 

Income. 
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[k.M&n 

(Section—D) 

19- fuokl LFkku ds vk/kkj ij djnkrkvksa dks fdu&fdu Jsf.k;ksa 

eas foHkkftr fd;k x;k gS \ izR;sd dk laf{kIr fooj.k 

nhft,A 

What are the different categories of assessees 

according to their residential status ? Discuss each 

briefly. 

20- Jh v{k; fuEufyf[kr edku laifŸk;ksa ds Lokeh gSa % 

fooj.k 
edku 

^v* 

edku 

^c* 

edku 

^l* 

mfpr okf”kZd fdjk;k 18,000 15,000 12,000 

uxjikfydk ewY;kadu 15,000 20,000 10,000 

fdjk;s ls fn;k izfrekg 2,000 1,500 800 

ejEer O;; 1,000 — 4,000 

fdjk;k laxzg O;; 2,000 500 — 

Hkwfe fdjk;k — 300 — 

Hkwfe yxku 80 — 100 

_.k ij C;kt %    

(i) edku fuekZ.k gsrq 10,000 — — 

(ii) iq=h ds fookg gsrq — 6,000 — 

(iii) ejEer gsrq — — 600 



 [ 7 ] P–7251 

 P. T. O. 

uxjikfydk dj 10% gSA edku ^v* dk uxjikfydk dj 

Lokeh us pqdk;k gS tcfd edku ^c* dk uxjikfydk dj 

31 ekpZ  2020 rd ugha pqdk;k x;k FkkA edku ^l* dk 

dj fdjk;snkj us pqdk;k gSA 

dj&fu/kkZj.k o”kZ 2020&21 ds fy;s edku laifŸk ls vk; dh 

x.kuk dhft;sA 

Shri Akshaya is owner of the following houses : 

Particulars 
House 

‘A’ 

House 

‘B’ 

House 

‘C’ 

Annual fair rent 18,000 15,000 12,000 

Municipal valuation 15,000 20,000 10,000 

Let out per month 2,000 1,500 800 

Repair expenses 1,000 — 4,000 

Collection charges 2,000 500 — 

Ground rent — 300 — 

Land revenue 80 — 100 

Interest on loan for :    

(i) Construction 10,000 — — 

(ii) Marriage of 

daughter 

— 6,000 — 

(iii) Repairs — — 600 

Municipal tax is 10% of municipal valuation. 

Municipal tax of House ‘A’ was paid by owner but 

municipal tax of House ‘B’ was not paid upto 31st 

March, 2020. House ‘C’ municipal tax was paid by 

tenant. 

Find out income from house property for the 

assessment year 2020-21. 
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21- ldy dqy vk; eas ls nh tkus okyh ,slh ik¡p dVkSfr;ksa dks 

le>kb,  tks dj fu;kstu dh n`f”V ls egRoiw.kZ gSaA 

Discuss any five deductions from Gross Total Income 

which are important for tax planning. 

22- mn~xe LFkku ij vk;dj dh dVkSrh ds laca/k esa vk;dj 

vf/kfu;e ds izko/kkuksa dks le>kb, 

Explain the provisions of the Income Tax Act 

regarding the deduction of Income tax at sources. 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- fuEufyf[kr fooj.k ls fe- X ds dj&fu/kkZj.k o”kZ 2020&21 ds 

fy;s dj nkf;Ro dh x.kuk dhft, % 

 ` 

osru ¼` 5 000 vk;dj ,oa ` 22 000 izkWfoMs.V 

Q.M dkVus ds ckn½ 3,68,000 

O;kikj ls vk; 73,000 

iqLrdksa ls jk;YVh 33,000 

edku laifŸk dk fdjk;k 18,000 

Hkkjrh; daiuh ls ykHkka’k 14,250 

cSad ls LFkk;h tek ij C;kt 8,300 

vo;Ld iq= dh vk; 13,000 

nh?kZdkyhu iw¡th ykHk 28,000 
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From the following particulars of Mr. X calculate his 

tax liability for the assessment year 2020-21 : 

 ` 

Salary (After deducting income tax ` 5,000 

and contribution to provident fund 

` 22,000) 

3,68,000 

Business income 73,000 

Royalty on books 33,000 

Rent from house property 18,000 

Dividend income from and Indian company 14,250 

Bank interest on fixed deposit 8,300 

Income of minor son 13,000 

Long-term capital gain 28,000 

24- vk;dj vf/kfu;e ds varxZr dj&fu/kkZj.k dh izfØ;k 

le>kb;sA 

Discuss the procedure of assessment under Income Tax 

Act. 
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P–7252 

B. Com. (Third Year) 

 Term End Examination, June-July, 2020-21 

(Group–I) 

Paper Second 

izca/kdh; ys[kkadu 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 70 

   [ Minimum Pass Marks : 14 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M&v % iz’u Øekad 01 ls 08 rd vfr y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy;s  

01 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u dk mŸkj 1 ;k  

2 ‘kCnksa@1 okD; esa nhft;sA 

[k.M&c % iz’u Øekad 09 ls 14 rd v)Z y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha pkj iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 1
2

2
 
vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 75 ‘kCnksa ;k vk/kk ist eas nhft;sA  

[k.M&l % iz’u Øekad 15 ls 18 rd y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha rhu iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 05 vad fu/kkZfjr gaSA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 150 ‘kCnksa ;k ,d ist eas nhft;sA 
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[k.M&n % iz’u Øekad 19 ls 22 rd v)Z nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha nks iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

10 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

300 ‘kCnksa ;k nks ist esa nhft;sA 

[k.M&b % iz’u Øekad 23 ,oa 24 nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA fdlh 

,d iz’u dk mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

17 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

600&750 ‘kCnksa ;k 04&05 ist eas nhft;sA 

Instructions for Candidate :  

Section–A : Question Nos. 01 to 08 are very short answer 

type questions. Attempt all questions. Each 

question carries 01 mark. Answer each of 

these questions in 1 or 2 words/1 sentence.  

Section–B : Question Nos. 09 to 14 are half short answer 

type questions. Attempt any four questions. 

Each question carries 1
2

2  marks. Answer each 

of these questions in about 75 words or half 

page. 

Section–C : Question Nos. 15 to 18 are short answer type 

questions. Attempt any three questions. Each 

question carries 05 marks. Answer each of 

these questions in about 150 words or one 

page.    

Section–D : Question Nos. 19 to 22 are half long answer 

type questions. Attempt any two questions. 

Each question carries 10 marks. Answer each 

of these questions in about 300 words or two 

pages.  
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Section–E : Question Nos. 23 and 24 are long answer type 

questions. Attempt any one question. Each 

question carries 17 marks. Answer each of 

these questions in about 600—750 words or 

04—05 pages. 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- foŸkh; ys[kkadu laLFkk dh 
-------------------- 

fLFkfr dks iznf’kZr djrk 

gSA 

Financial Accounting shows the .............. position of a 

concern. 

2- vkn’kZ rjy vuqikr gksrk 
------------------------ 

gSA 

Ideal liquid ratio is ............. . 

3- e’khu ij kl dks”k dk lzksr gksrk gSA ¼lR;@vlR;½ 

Depreciation on machine is source of fund.  

       (True/False) 

4- nsunkj esa deh jksdM+ dk cfgokZg gSA ¼lR;@vlR;½ 

Decrease in debtors is outflow of cash. (True/False) 

5- {kerk vuqikr × dq’kyrk vuqikr =  
------------------------

A 

Capacity Ratio × Efficiency Ratio = ............ . 

6- ctV ;kstuk vuqeku ij vk/kkfjr gksrs gSaA ¼lR;@vlR;½ 

Budget is based on plan estimates.  (True/False) 



 [ 4 ] P–7252 

7- lkekU; izeki 
------------------------ 

fLFkfr;ksa ij vk/kkfjr gksrk gSA 

Normal standard is based on ............ conditions. 

8- izeki fopyu jhfr ,d [kphZyh rduhd gSA ¼lR;@vlR;½ 

Standard costing is an expensive technique.  

       (True/False) 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- foŸkh; fooj.k ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by financial statement ? 

10- ysunkj vkorZ D;k gS \ 

What is Creditors Turnover ? 

11- dks”k izokg fooj.k D;k gS \ 

What is fund flow statement ? 

12- le&foPNsn fcUnq ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by break-even point ? 

13- ‘kwU; vk/kkfjr ctV D;k gS \ 

What is zero based budget ? 

14- izeki ykxr fof/k ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by standard costing ? 
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[k.M&l 

(Section—C) 

15- fuEufyf[kr leadksa ls izfr va’k vk; Kkr dhft;s % 

 ` 

dj ls iwoZ ‘kq) ykHk 4,00,000 

djkjksi.k ’kq) ykHk dk 40%  

10% iwokZf/kdkj va’k iw¡th ` 10 izR;sd 2,00,000 

lerk va’k iw¡th ` 10 izR;sd 4,00,000 

Calculate earning per share from the following data : 

 ` 

Net profit before tax 4,00,000 

Taxation at 40% net profit  

10% preference share capital ` 10 each 2,00,000 

Equity share capital ` 10 each 4,00,000 

16- fn;k x;k gS % 

 ` 

LFkk;h O;; 10,000 

ifjorZu’khy O;; izfr bdkbZ 5 

foØ; ewY; izfr bdkbZ 10 

` 1 00 000 ds foØ; ij ykHk&ek=k vuqikr dh x.kuk 

dhft;sA 
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Given : 

 ` 

Fixed expenses 10,000 

Variables exp. per unit 5 

Selling price per unit 10 

Calculate profit at sales volume of ` 1,00,000. 

17- ekLVj ctV D;k gS \ le>kb;sA 

Explain the Master Budget. 

18- izeki ykxr fof/k ds mn~ns’; crkb;sA 

Describe the objectives of standard costing. 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- izeki fopyu ls vki D;k le>rs gSa \ blds xq.k&nks”k 

crkb;sA 

What do you mean by standard costing ? Give its 

merits and demerits. 

20- ykspnkj ctV ls vki D;k le>rs gSa \ blds egRo o 

lhekvksa dh O;k[;k dhft;sA 
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What do you understand by flexible budget ? Explain 

its importance and limitations. 

21- fu.kZ;u ls vki D;k le>rs gSa \ bldh izd`fr ,oa izfØ;k 

dh O;k[;k dhft;sA 

What do you understand by decision-making ? Explain 

its nature and process. 

22- fuEu fooj.k ls jksdM+ ‘ks”k dh x.kuk dhft;s % 

Lda/k vkorZ 6( izkjafHkd Lda/k ` 75 000( vafre Lda/k 

` 85 000( dqy laifŸk vkorZ 2A jksdM+ ‘ks”k dqy laifŸk;ksa 

dk 2% gSA 

From the following particulars calculate cash balance : 

Inventory turnover 6; Opening stock ` 75,000; Closing 

stock ` 85,000; Total Assets Turnover 2. Cash balance 

is 2% of the total assets. 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- fopj.k fo’ys”k.k D;k gS \ dksbZ ik¡p fopj.k rFkk mudh 

x.kuk dh fof/k;k¡ crkb;sA 
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What is variance analysis ? Discuss any five variances 

and the method for their computation. 

24- daiuh vf/kfu;e ds vuqlkj daiuh ds fpV~Bs dk uewuk 

iznf’kZr dhft;sA 

Represent the specimen of balance sheet of a company 

as per Company Act. 
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P–7253 

B. Com. (Third Year) 

 Term End Examination, June-July, 2020-21 

(Group–II) 

Paper Third 

FINANCIAL MANAGEMENT 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 70 

   [ Minimum Pass Marks : 14 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M&v % iz’u Øekad 01 ls 08 rd vfr y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy;s  

01 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u dk mŸkj 1 ;k  

2 ‘kCnksa@1 okD; esa nhft;sA 

[k.M&c % iz’u Øekad 09 ls 14 rd v)Z y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha pkj iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 
1
2

2
 
vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 75 ‘kCnksa ;k vk/kk ist eas nhft;sA  

[k.M&l % iz’u Øekad 15 ls 18 rd y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha rhu iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 05 vad fu/kkZfjr gaSA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 150 ‘kCnksa ;k ,d ist eas nhft;sA 
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[k.M&n % iz’u Øekad 19 ls 22 rd v)Z nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha nks iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

10 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

300 ‘kCnksa ;k nks ist esa nhft;sA 

[k.M&b % iz’u Øekad 23 ,oa 24 nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA fdlh 

,d iz’u dk mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

17 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

600&750 ‘kCnksa ;k 04&05 ist eas nhft;sA 

Instructions for Candidate :  

Section–A : Question Nos. 01 to 08 are very short answer 

type questions. Attempt all questions. Each 

question carries 01 mark. Answer each of 

these questions in 1 or 2 words/1 sentence.  

Section–B : Question Nos. 09 to 14 are half short answer 

type questions. Attempt any four questions. 

Each question carries 1
2

2  marks. Answer each 

of these questions in about 75 words or half 

page. 

Section–C : Question Nos. 15 to 18 are short answer type 

questions. Attempt any three questions. Each 

question carries 05 marks. Answer each of 

these questions in about 150 words or one 

page.    

Section–D : Question Nos. 19 to 22 are half long answer 

type questions. Attempt any two questions. 

Each question carries 10 marks. Answer each 

of these questions in about 300 words or two 

pages.  
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Section–E : Question Nos. 23 and 24 are long answer type 

questions. Attempt any one question. Each 

question carries 17 marks. Answer each of 

these questions in about 600—750 words or 

04—05 pages. 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- LFkk;h ,oa nh?kZdkyhu lEifŸk;ksa esa fd;s fofu;ksx dks D;k 

dgrs gSa \ 

Investment made in permanent and long-term assets is 

known as ........... . 

2- iw¡thxr Hkqxrku dk mnkgj.k gS 
---------------------

A 

Example of capital expenditure is ........... . 

3- bZ- ih- ,l- ls rkRi;Z gS 
---------------------

A 

EPS stands for ........... . 

4- foŸkh; mŸkksyd dh x.kuk ds fy, lw= D;k gS \ 

Formula for financial leverage is ........... . 

5- QeZ ds ewY; dh dSls x.kuk dh tk;sxh \ 

Value of firm can be calculated as ........... . 

6- nfUrdj.k vuqikr dk lw= D;k gS \ 

Gearing ratio can be calculated as ........... . 
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7- iqu% vkns’k ek=k dks 
---------------------

 uke ls Hkh tkuk tkrk gSA 

Re-order quantity is also known as ........... . 

8- nsunkj vko`r vuqikr 
?

A 

DTR = 
Credit Sales

?
. 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- foŸkh; izcU/k ,oa foŸkh; fu;kstu dks ifjHkkf”kr dhft,A 

Define the term Financial management and Financial 

planning. 

10- ykHknk;drk lwpdkad ds egRo dks fyf[k,A 

Write down the importance of profitability index. 

11- izfr/kkfjr vtZuksa dh ykxr dh x.kuk vki dSls djsaxs \ 

How will you calculate cost of retained earnings ? 

12- iw¡th lajpuk dks ifjHkkf”kr dhft,A 

Define Capital Structure. 

13- fcds eky dh ykxr dh x.kuk vki dSls djksxs \ 

How will you calculate cost of sales ? 

14- vkSlr laxzg.k vof/k ls vki D;k le>rs gks \ 

What do you mean by average collection period ? 
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[k.M&l 

(Section—C) 

15- iw¡th ctVu ds egRoiw.kZ ?kVdksa dk laf{kIr o.kZu dhft,A 

Briefly explain the important factors of capital 

budgeting. 

16- eksfgr fyfeVsM 10% okys 20000 v’kks/kuh; _.ki=  ` 100 

izfr _.ki= ewY; okys dks 5% cV~Vs ij fuxZfer djrh gSA 

fuxZeu dh ykxr 2% gSA dEiuh ij ykxw dj dh nj 

50% gSA _.k i¡wth dh dj iwoZ rFkk dj ds ckn dh ykxr 

Kkr dhft,A 

Mohit Ltd. issues 20,000 10% perpetual debentures @ 

100 each at a discount of 5%. The cost of flotation are 

2%. The rate of tax applicable to the company is 50%. 

Compute the cost of debt capital before tax and after 

tax. 

17- i¡wth lajpuk ds eksnhfxykuh&feyj fl)kUr dh O;k[;k 

dhft,A 

Explain the Modigliani-Miller theory of capital 

structure. 

18- LdU/k fu;a=.k ds fofHkUu Lrjksa dk o.kZu dhft,A 

Explain the various levels of stock control. 
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[k.M&n 

(Section—D) 

19- iw¡th ctVu dh vkUrfjd izR;k; nj fof/k dh lksnkgj.k 

foLr`r O;k[;k dhft,A 

Explain in detail with suitable example internal rate of 

return method of capital budgeting. 

20- iw¡th lajpuk dks izHkkfor djus okys fofHkUu ?kVdksa dks 

foLrkj ls fyf[k,A 

Write down in detail the different factors affecting 

capital structure. 

21- fiz;k fyfeVsM us ` 100 okys 5000 iw.kZ iznŸk lerk va’kksa dk 

fuxZeu fd;k gSA dEiuh }kjk dj i’pkr~ vftZr fd;k x;k 

ykHk ` 50 000 gSA bu va’kksa dk orZeku cktkj ewY; ` 125 

gSA lerk va’k iw¡th dh ykxr Kkr dhft,A 

Priya Ltd. has issued 5000 equity shares of ` 100 each 

fully paid. The company has earned a profit of ` 5,000 

after tax. The market price of these shares is ` 125 per 

share. Calculate the cost of equity share capital. 

22- dk;Z’khy iw¡th dk vuqeku yxkus dh ifjpkyu pØ fof/k ,oa 

iz{ksih fpV~Bk fof/k dk foLrkj ls o.kZu dhft,A 

Explain in detail operating cycle method and projected 

balance sheet method of estimating working capital 

requirement. 
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[k.M&b 

(Section—E) 

23- twgh fyfeVsM dk izcU/kd rhu ifj;kstukvksa ij fopkj dj 

jgk gS tks vkil esa lacaf/kr ugha gS rFkk buesa ls dksbZ Hkh 

Lora=rkiwoZd pquh tk ldrh gSA dEiuh ds ikl i;kZIr dks”k 

gS  fdUrq ,d ls vf/kd ifj;kstuk dks Lohdkj ugha fd;k tk 

ldrk gSA dEiuh dh iw¡th ykxr 10% gS rFkk ifj;kstukvksa 

ls laHkkfor jksdM+ izokg uhps fn;s x;s gSa % 

jksdM+ izokg fooj.k 

ifj;kstuk 

Ø- 

okafNr 

fofu;ksx 

o”kZ 

I 

o”kZ 

II 

o”kZ 

III 

o”kZ 

IV 

o”kZ 

V 

X 1,20,000 1,20,000 30,000 – – – 

Y 1,25,000 – – 1,00,000 50,000 70,000 

Z 1,00,000 – 40,000 50,000 50,000 20,000 

vkidks izca/k dks lykg nsuh gS fd dkSu&lh ifj;kstuk yh 

tk;sA viuh lykg ds dkj.k Hkh nhft,A 

Juhi Ltd. company manager is considering three 

projects which are not morally connected and any of 

them can independently be selected. The company has 

necessary funds but cannot take up more than one 

project. The overall cost of capital of the company is 

10% and the expected cash flows from the projects are 

given ahead : 
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Cash Flow Statement 

Project 

No. 

Investment 

required 

Year 

I 

Year 

II 

Year 

III 

Year 

IV 

Year 

V 

X 1,20,000 1,20,000 30,000 – – – 

Y 1,25,000 – – 1,00,000 50,000 70,000 

Z 1,00,000 – 40,000 50,000 50,000 20,000 

You are required to advise the management as to 

which project they should take up. Give reasons for 

your advice. 

24- LdU/k ewY;kadu dh vkfFkZd vkns’k ek=k fof/k dh foLr`r 

O;k[;k dhft,A 

Explain in detail the economic order quantity of stock 

valuation. 
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B. Com. (Third Year) 

 Term End Examination, June-July, 2020-21 

(Group–II) 

Paper Fourth 

ys[kk ijh{k.k vads{k.k 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 70 

   [ Minimum Pass Marks : 14 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M&v % iz’u Øekad 01 ls 08 rd vfr y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy;s  

01 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u dk mŸkj 1 ;k  

2 ‘kCnksa@1 okD; esa nhft;sA 

[k.M&c % iz’u Øekad 09 ls 14 rd v)Z y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha pkj iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 1
2

2
 
vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 75 ‘kCnksa ;k vk/kk ist eas nhft;sA  

[k.M&l % iz’u Øekad 15 ls 18 rd y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha rhu iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 05 vad fu/kkZfjr gaSA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 150 ‘kCnksa ;k ,d ist eas nhft;sA 
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[k.M&n % iz’u Øekad 19 ls 22 rd v)Z nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha nks iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

10 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

300 ‘kCnksa ;k nks ist esa nhft;sA 

[k.M&b % iz’u Øekad 23 ,oa 24 nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA fdlh 

,d iz’u dk mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

17 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

600&750 ‘kCnksa ;k 04&05 ist eas nhft;sA 

Instructions for Candidate :  

Section–A : Question Nos. 01 to 08 are very short answer 

type questions. Attempt all questions. Each 

question carries 01 mark. Answer each of 

these questions in 1 or 2 words/1 sentence.  

Section–B : Question Nos. 09 to 14 are half short answer 

type questions. Attempt any four questions. 

Each question carries 1
2

2  marks. Answer each 

of these questions in about 75 words or half 

page. 

Section–C : Question Nos. 15 to 18 are short answer type 

questions. Attempt any three questions. Each 

question carries 05 marks. Answer each of 

these questions in about 150 words or one 

page.    
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Section–D : Question Nos. 19 to 22 are half long answer 

type questions. Attempt any two questions. 

Each question carries 10 marks. Answer each 

of these questions in about 300 words or two 

pages.  

Section–E : Question Nos. 23 and 24 are long answer type 

questions. Attempt any one question. Each 

question carries 17 marks. Answer each of 

these questions in about 600—750 words or 

04—05 pages. 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- vads{k.k vfuok;Z gS 
---------------------

A 

Auditing is compulsory for ........... . 

2- Hkqxrku dk lcls vPNk rjhdk gS 
---------------------

A 

The best mode of payment is through ........... . 

3- dEiuh dk fo’ks”k vads{k.k dkSu djrk gS \ 

Who does special audit of a company ? 

4- ykHkka’k fn;k tkrk gS 
---------------------

A 

Dividend is paid to ........... . 

5- vuqlU/kku gksrk gS tc 
---------------------

A 

Investigation begins when ........... . 
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6- 
--------------------- 

/kekZFkZ laLFkk dh vk; dk lzksr ugha gSA 

........... is not the source of charitable institutions. 

7- vk;dj vf/kfu;e lu~ 
---------------------

 esa Hkkjr esa ‘kq: fd;k x;k 

gSA 

Income tax act introduced in the year ........... in India. 

8- izcU/k lapkyd fdrus fnuksa@o”kZ ds fy, fu;qDr fd;k tk 

ldrk gS \ 

For how many days/years managing director is 

appointed ? 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- vads{k.k ds dksbZ pkj ykHk crkb;sA 

Write any four advantages of auditing. 

10- izek.ku ds mn~ns’;ksa dks crkb;sA 

Explain the objects of vouching. 

11- dEiuh ds izFke vads{kd dh fu;qfDr fdlds }kjk dh tkrh 

gS \ 

Who appoints the first auditor of a company ? 

12- vuqlU/kku ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by investigation ? 
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13- ykxr vads{kd dh fu;qfDr fdl izdkj gksrh gS \ 

In what way is cost auditor appointed ? 

14- vfuok;Z dj vads{k.k ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by Compulsory Tax Audit ? 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- v’kqf) o diV esa D;k vUrj gS \ 

What is the difference between error and fraud ? 

16- ,d chek dEiuh ds [kkrksa dk vads{k.k fdl izdkj fd;k 

tk;sxk \ 

How shall accounts of an Insurance Companies be 

audited ? 

17- vuqlU/kkudŸkkZ }kjk fjiksVZ cukrs le; fdu ckrksa dk /;ku 

j[kuk pkfg, \ 

While preparing report what points to be kept in mind 

by the investigators ? 

18- /kkfeZd dEiuh D;k gS \ 

What is Charitable Company ? 
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[k.M&n 

(Section—D) 

19- vkUrfjd fujh{k.k ds mn~ns’;ksa dks le>kb;sA 

Explain the objects of internal check. 

20- ßykHkka’k dk Hkqxrku djus ds fy, iw¡thxr ykHkksa dk mi;ksx 

fd;k tk ldrk gS  ysfdu ykHkka’k iw¡th esa ls ugha pqdk;k 

tkuk pkfg,AÞ bl dFku dk vkykspukRed ijh{k.k dhft,A 

“Capital profits may be used for the payment of 

dividend, but dividend’s must not be paid out of 

capital.” Examine it critically.  

21- Dyc ds vads{k.k dks le>kb;sA 

Explain the audit of a club. 

22- izcU/k vads{k.k ds {ks= dks le>kb;sA 

Explain the scope of management audit. 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- vki fuEufyf[kr lEifŸk;ksa dk lR;kiu fdl izdkj djsaxs \ 

¼v½ fofu;ksx 
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¼c½ [;kfr 

¼l½ IykUV rFkk e’khujh 

¼n½ nsunkj 

How will you verify the following assess ? 

(a) Investments 

(b) Goodwill 

(c) Plant and Machinery 

(d) Debtors 

24- ykxr vads{kd ds :i esa vki lkexzh  Je ,oa ifjO;; dk 

lR;kiu fdl izdkj djsaxs \ 

How will you verify materials, labour and overhead 

being a cost auditor ? 
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B. Com. (Third Year) 

 Term End Examination, June-July, 2020-21 

(Group–III) 

Paper Fifth 

foi.ku ds fl)kUr 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 70 

   [ Minimum Pass Marks : 14 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M&v % iz’u Øekad 01 ls 08 rd vfr y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy;s  

01 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u dk mŸkj 1 ;k  

2 ‘kCnksa@1 okD; esa nhft;sA 

[k.M&c % iz’u Øekad 09 ls 14 rd v)Z y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha pkj iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 1
2

2
 
vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 75 ‘kCnksa ;k vk/kk ist eas nhft;sA  
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[k.M&l % iz’u Øekad 15 ls 18 rd y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha rhu iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 05 vad fu/kkZfjr gaSA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 150 ‘kCnksa ;k ,d ist eas nhft;sA 

[k.M&n % iz’u Øekad 19 ls 22 rd v)Z nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha nks iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

10 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

300 ‘kCnksa ;k nks ist esa nhft;sA 

[k.M&b % iz’u Øekad 23 ,oa 24 nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA fdlh 

,d iz’u dk mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

17 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

600&750 ‘kCnksa ;k 04&05 ist eas nhft;sA 

Instructions for Candidate :  

Section–A : Question Nos. 01 to 08 are very short answer 

type questions. Attempt all questions. Each 

question carries 01 mark. Answer each of 

these questions in 1 or 2 words/1 sentence.  

Section–B : Question Nos. 09 to 14 are half short answer 

type questions. Attempt any four questions. 

Each question carries 1
2

2  marks. Answer each 

of these questions in about 75 words or half 

page. 

Section–C : Question Nos. 15 to 18 are short answer type 

questions. Attempt any three questions. Each 

question carries 05 marks. Answer each of 

these questions in about 150 words or one 

page.    
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Section–D : Question Nos. 19 to 22 are half long answer 

type questions. Attempt any two questions. 

Each question carries 10 marks. Answer each 

of these questions in about 300 words or two 

pages.  

Section–E : Question Nos. 23 and 24 are long answer type 

questions. Attempt any one question. Each 

question carries 17 marks. Answer each of 

these questions in about 600—750 words or 

04—05 pages. 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- foØ; dh fofHkUu uhfr;ksa dk lfEeJ.k D;k dgykrk gS \ 

What is called a combination of different sales prices ? 

2- miHkksDrk O;ogkj D;k gS \ 

What is Consumer Behaviour ? 

3- mRikn fu;kstu D;k gS \ 

What is Product Planning ? 

4- czk.M D;k gS \ 

What is Brand ? 

5- Fkksd O;kikjh fdUgas dgrs gSa \ 

Who are the wholesalers ? 

6- forj.k ek/;e D;k gS \ 

What is distribution channel ? 
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7- foKkiu D;k gS \ 

What is Advertisement ? 

8- foØ; D;k gS \ 

What is selling ? 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- foi.ku ls D;k rkRi;Z gS \ 

What do you understand by marketing ? 

10- ^mRikn thou pØ* ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by product life cycle ? 

11- HkkSfrd forj.k O;oLFkk ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by physical distribution system ? 

12- oS;fDrd foØ; ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by personal selling ? 

13- ^cktkj* ‘kCn dks ifjHkkf”kr dhft,A 

Define the term ‘Market’. 

14- LFkk;h ,oa ifjorZu’khy ykxr fdls dgrs gSa \ 

What is fixed and variable cost ? 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- foi.ku dh vk/kqfud fopkj/kkjk D;k gS \ 

What is the modern concept of marketing ? 
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16- mRikn dh ek¡x fu/kkZfjr djus okys rRoksa dh O;k[;k 

dhft;sA 

Explain the factors of demand determination. 

17- foØ; lao/kZu dh fo’ks”krkvksa dk o.kZu dhft,A 

Explain the characteristics of promotion. 

18- foØ;dŸkkZvksa ds izdkj crkb,A 

Discuss the types of salesman. 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- foi.ku feJ.k ds egRo dk o.kZu dhft,A 

Describe the importance of marketing mix. 

20- laos”Bu D;k gS \ mlds dk;ks± dh O;k[;k dhft,A 

What is Packaging ? Explain the functions of 

packaging. 

21- HkkSfrd forj.k O;oLFkk ls vki D;k le>rs gSa \ ;g foi.ku 

vo/kkj.kk ls fdl izdkj lEc) gS \ 

What do you mean by physical distribution system ? 

How is it related to the marketing concept ? 

22- oS;fDrd foØ; ds egRo rFkk lhekvksa dh O;k[;k  

dhft,A 

Discuss the importance and limitations of personal 

selling. 
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[k.M&b 

(Section—E) 

23- cktkj foHkfDrdj.k ds D;k mn~ns’; gSa \ cktkj foHkktu ds 

fy;s fdu&fdu vk/kkjksa dk iz;ksx fd;k tkrk gS \ 

What are the objectives of market segmentation ? What 

criteria are used for segmentating the market ? 

24- foKkiu ds ek/;eksa dk o.kZu dhft,A foKkiu ds xq.k ,oa 

nks”k fyf[k,A 

Discuss the medium of advertisement. Explain the 

merits and demerits of advertisement. 
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B. Com. (Third Year) 

 Term End Examination, June-July, 2020-21 

(Group—III) 

Paper Sixth 

foŸkh; foi.ku ifjpkyu 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 70 

   [ Minimum Pass Marks : 14 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M&v % iz’u Øekad 01 ls 08 rd vfr y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy;s  

01 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u dk mŸkj 1 ;k  

2 ‘kCnksa@1 okD; esa nhft;sA 

[k.M&c % iz’u Øekad 09 ls 14 rd v)Z y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha pkj iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 1
2

2
 
vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 75 ‘kCnksa ;k vk/kk ist eas nhft;sA  

[k.M&l % iz’u Øekad 15 ls 18 rd y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha rhu iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 05 vad fu/kkZfjr gaSA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 150 ‘kCnksa ;k ,d ist eas nhft;sA 
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[k.M&n % iz’u Øekad 19 ls 22 rd v)Z nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha nks iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

10 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

300 ‘kCnksa ;k nks ist esa nhft;sA 

[k.M&b % iz’u Øekad 23 ,oa 24 nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA fdlh 

,d iz’u dk mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

17 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

600&750 ‘kCnksa ;k 04&05 ist eas nhft;sA 

Instructions for Candidate :  

Section–A : Question Nos. 01 to 08 are very short answer 

type questions. Attempt all questions. Each 

question carries 01 mark. Answer each of 

these questions in 1 or 2 words/1 sentence.  

Section–B : Question Nos. 09 to 14 are half short answer 

type questions. Attempt any four questions. 

Each question carries 1
2

2  marks. Answer each 

of these questions in about 75 words or half 

page. 

Section–C : Question Nos. 15 to 18 are short answer type 

questions. Attempt any three questions. Each 

question carries 05 marks. Answer each of 

these questions in about 150 words or one 

page.    

Section–D : Question Nos. 19 to 22 are half long answer 

type questions. Attempt any two questions. 

Each question carries 10 marks. Answer each 

of these questions in about 300 words or two 

pages.  
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Section–E : Question Nos. 23 and 24 are long answer type 

questions. Attempt any one question. Each 

question carries 17 marks. Answer each of 

these questions in about 600—750 words or 

04—05 pages. 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- foŸkh; ifjlEifŸk;ksa ds u;s fuxZeksa dk Ø;&foØ; 
-----------------------------

 

cktkj esa gksrk gSA 

Purchase and selling of new issues of financial assets 

are made in ............... market. 

2- NSE dh lSfVyes.V vof/k 
-----------------------------

 gSA 

Settlement period of NSE is ................. . 

3- lsch ds v/;{k dk fu;qfDrdrkZ 
-------------------------------

 gSA 

.............. appoints the chairman of SEBI. 

4- 
-------------------------

 izfrHkwfr;ksa ds ewY; dk dksbZ izdk’ku ugha gksrk rFkk 

muds lkSns O;fDrxr vk/kkj ij gksrs gSaA 

............... securities price is not published and they are 

sold on individual basis. 
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5- 
------------------------------

 lV~Vsckt cktkj esa izfrHkwfr;ksa ds ewY; esa o`f) 

ykus dk iz;kl djrk gSA 

............... tries to raise the price of securities in 

speculation market. 

6- 
----------------------------

 Lora= ifjpkyd ds :i esa va’kksa o _.ki=ksa dk 

Ø;&foØ; djrs gaSA 

............... are independent administrators who sale and 

purchase shares and debentures. 

7- can fljs okys E;qpqvy QaM dh vof/k 
-------------------------------------------------

 o”kZ 

gksrh gSA 

The time period for close ended mutual funds is 

............. years. 

8- CRISIL dk vFkZ gS 
---------------------------------- -----------------------------

A 

Full form of CRISIL .......................... .................... . 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- Vªstjh fcy D;k gS \ 

What is Treasury Bill ? 
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10- U;wure vfHknku ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by minimum subscription ? 

11- yksdk;qDr ij fVIi.kh fyf[k,A 

Write a note on Ombudsman. 

12- iksVZQksfy;ks lykgdkj ds D;k dk;Z gSa \ 

What are the functions of a Portfolio Consultant ? 

13- epsZUV cSad dk vFkZ crkb,A 

State the meaning of Merchant Bank. 

14- ØsfMV jsfVax ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by Credit Rating ? 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- iw¡th cktkj ds fofHkUu dk;ks± dk mYys[k dhft,A 

State the various functions of Capital Market. 

16- lsch dh lQyrkvksa ij izdk’k Mkfy,A 

Throw light on achievements of SEBI. 

17- laLFkkxr fuos’kdŸkkZ ds izdkjksa dk o.kZu dhft,A 

Describe the types of Institutional Investors. 
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18- ØsfMV jsfVax laLFkkvksa ds lkekU; nkf;Ro ij laf{kIr fVIi.kh 

fyf[k,A 

Write a short note on general obligations of Credit 

Rating Agencies. 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- izfrHkwfr;ksa ds foi.ku dh fof/k;ksa dh tkudkjh nhft,A 

Give information of methods of Marketing  

Securities. 

20- foŸkh; iz.kkyh esa LdU/k foif.k;ksa dh Hkwfedk dk ewY;kadu 

dhft,A 

Evaluate the role of stock exchanges in the financial 

system. 

21- LdU/k foif.k ds nykyksa ds dŸkZO;ksa dk o.kZu dhft,A 

Describe the duties of brokers in Stock Exchange. 

22- ikjLifjd fuf/k;ksa ls vki D;k le>rs gSa \ blds izdkjksa dh 

O;k[;k dhft,A 

What do you understand by Mutual Funds ? Discuss its 

types. 
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23- ^u;s fuxZeku cktkj* ls vki D;k le>rs gSa \ Hkkjr esa u;s 

fuxZeu cktkjksa ds fodkl dk laf{kIr ijh{k.k dhft,A 

What do you understand by ‘New Issue Market’ ? 

Examine in brief the growth of New Issue Market in 

India. 

24- jk”Vªh; LdU/k foif.k D;k gS \ bldh LFkkiuk ds mís’; ,oa 

laxBu lajpuk dks la{ksi esa le>kb,A 

What is National Stock Exchange ? Describe its 

objectives and organisation structure. 
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